

# 评论

## “绿色通道”机制应逾越地区差异

钱兆成

在应对重大灾害时,建立地区间的、国家间的“绿色通道”机制,可以有效简化作业程序和提高运行速度。这种设想并非没有实践,例如,青海玉树地震期间,陕西和甘肃的高速公路收费站都开辟了救灾车辆绿色通道,快速优先放行并免收过路费。

但从近几年应急物流“绿色通道”的运行情况看,由于缺乏系统的法律规范和约束,执行标准还存在地区差异。譬如,早在地震发生当日,为保证通往灾区的公路生命线畅通,交通运输部部长杨传堂就在全系统启动了公路应急处置机制,通往灾区的高速公路实施免费通行。各地方高速公路纷纷响应,凡是救援车队和运送物资车辆一律免费通行。然而,河南这处收费站却一味追求利润最大化、漠视人权,这自然会引发社会舆论的关注和激烈批评。

当然,基本的验证措施还是有执行的必要的。现行法规对假冒和违规免费车辆缺乏具体处罚措施,导致假冒违规车辆有增无减。因此,需要建立健全相关法律法规。明确相关定义,各地统一贯彻执行,才能减少因理解差异而造成的不必要的麻

烦。确保行动时有法可依,进而增强“绿色通道”的畅通能力,基于此,公众除了对河南这处收费站进行必要的批评外,还应该敦促相关部门健全法律法规,建立“绿色通道”长效机制。只有建立了完善的应急物流保障绿色通道机制,才能更好地服务社会,减少自然灾害等突发事件带来的损失。

一个公共利益与私利之间的矛盾必须解开。不可否认,收取过路费对突破基础设施建设资金瓶颈等发挥了不可替代的重要作用,对中国道路、桥梁等基础设施建设持续高速发展的奇迹功不可没。但基础设施存在公共产品属性,在灾难面前,基础设施的公共产品属性应该大于其收益属性。另外,常态下正当的私权在非正常社会下随着突发公共事件的发生、救援和恢复重建,也可能受到种种限制。

这一切都需要政府应急管理行为不断走向规范化、制度化和法治化,通过制度安排将公共利益和私利的关系规范纳入法治轨道,对保障紧急事态处理的正当性和高效性等都有裨益,是理性的最优选择,也应该是今后社会建设和社会管理应当努力的方向。

4月22日,山东一运送药品的救援车队通过连霍高速豫陕收费站时,遭遇河南高速管理收费站的阻拦,被告知不缴纳过路费不予放行。河南省高速公路方面解释:救灾车辆可以免费通行河南高速,但需要提前办理相关手续。(4月23日《中原网》)

# 微评论

## 灾难面前煽情有节制

叶孤城

4月20日8时02分,四川芦山发生7.0级强震。著名歌手韩红在获知这一消息后,第一时间开展爱心救援行动。一向支持奔走在公益最前线的韩红4月23日在其微博上发飙:我特别不明白!也明确表态我很反感!为什么国家一有灾难有些人总特么写些歌,找歌手来唱?!怎么了这是?难道这个时候唱歌比救援、比抢救生命还重要吗?谁有心思唱找谁去!我他妈没心思!就不唱!(见本报今日19版)

日前,著名歌手韩红同时表态自己不愿参与赈灾歌曲的录制。

雅安地震牵动着亿万同胞的心,社会各界均以不同方式援助灾区,为灾区祈福。韩红本人在地震发生后,声明捐款50万,并发起了为雅安同胞捐款的活动。4月22日,韩红爱心救援车队也正式出发,奔赴灾区。这些实实在在的举动,跟韩红微博上的“质疑”,都符合一个“行动派”公益人士的形象。

以往,每逢灾难发生,确实都会有人组织歌手,制作所谓的赈灾歌曲,通过演出或者其他途径,为灾区募集善款。这种利用职业特点,汇聚民间慈善力量的做法,自然也不必苛责。只不过,灾难发生后的第一时间,更需要有实际行动的救援。毕竟,歌声再动人再煽情,也换不回废墟下危在旦夕的生命。

事实上,灾难面前的煽情,也非止“赈灾歌曲”一端。如媒体报道中,为了让内容更感人,不顾受灾者刚刚经心灵创伤,而“逼问”一些问题;再如近日舆论对灾区“最美新娘”的先捧后踩,道德在救灾过程中,充当了煽情的道具,让我们的关注点偏离了救灾的重心。

如果不算上沽名钓誉的那一部分因素,可以肯定,每一次的“赈灾歌曲”,也都发挥过一些作用,特别是在筹集赈灾物资、提振救灾信心、宣传推动慈善等方面。不过,需要注意的是,不管是赈灾歌曲、媒体报道,还是舆论关注,都不宜无节制地煽情,因为无论多么精彩的煽情,都离慈善和真相很远。

# 时事乱炖

4月19日,《山西日报》B1版以《楼内供神像楼外献肥羊》为题,对汾阳市西关初中为求取好运,最近数月改门扉焚香火,持续祭出迷信动作进行重点报道后,汾阳市有关部门迅速组织调查核实,并对当事人做出免职决定。(4月23日新华网)

## “迷信校长”,学校可不是你的神坛

李亮

迷信校长敢于在学校设神堂,供神像,无非有两个目的:说的崇高一点,祈福学校平安学生平安;说的庸俗一点,就是希望自己官运亨通,顺风顺水。可惜的是,无论是高尚还是庸俗,学校可不是个人祭祀的神坛,迷信校长可用错了地方。

学校是教书育人之地,启蒙的是科学思维,而不是迷信思想;启发的是奋斗上进,而不是神仙保佑。迷信看似是个人信仰问题,其实是一个人的世界观价值观问题,从侧面反映一个人如何看待世界,如何看待自己的命运。学校的教育、老师的言行影响着每一个学生世界观价值观的原始塑造,老师怎么看待世界,学生就可能怎么看待世界。

作为学校校长,作为单位的一把手,其言行影响更大。一把手带头搞迷信,不但决策往往受迷信摆布,浪费财力,个人的“示范作用”也容易带坏一片风气。如山东泰安市委书记胡建学,一位“大师”预测说他可当副总理,只是命里缺一座“桥”。胡建学便下令将已按计划施工的国道改道,使其穿越一座水库,并顺理成章地在水库上修起一座大桥,劳民伤财,给沿线居民生



迷信校长 王恒漫画

活带来诸多不便。校长带头搞迷信,在老师当中,自然无形中形成一种效应,赞成自己的往往“高看一眼”,不赞成自己的就“一边站”,最终也无益于学校的团结。育人者焚香叩首、祭拜天地,甚至买来活羊现场宰杀,学校里被弄得“乌烟瘴气”,学生看到的是“鲜血淋漓”,与学校文明风气格格不入,最终影响的是正常教学秩序和学校形象。

“吃了这么多才想起来去查致死量也迟了点……”

4月21日晚上9点多,一段疑似自杀的内容在微博上出现,顿时引起了广大网友的关注。随着博主不断地发出消极的微博内容,千余网友纷纷展开行动,开始了一场网上网下双管齐下的救援。最终,民警赶到博主家中,确认博主安全,并进行了一定的心理疏导,让博主放弃了自杀的念头。

“学校组织去白沙湾,一人要交140元,不去也得交钱。”

福州金桥高级中学学生的投诉称,学校强制要求他们去白沙湾参加春游,而且费用也偏高。对此,该校校长表示,学校没有强制学生去白沙湾,是否参加全凭学生自愿,伙食费被扣除后,如果学生不愿去,学校将会退还相应费用。

# 非常道



## 美的冰箱芯力能系列

活动时间:4月19日-5月10日  
美的冰箱“芯”节能系列五一促销火爆进行中……

# 创芯科技 节能巅峰

**芯节能** 积累创“芯”科技 突破节能极限

- 超高效压缩机
- 智能变频技术
- 真空多层玻璃面板
- 智能休眠技术
- 智能变频压缩机
- 智能变频压缩机

真正的超级,就是不断超越极限!美的冰箱芯节能系列超级节能冰箱,凝聚尖端科技,集合全球智慧,再次挑战节能高峰,成就家用冰箱又一节能高峰,以更节能享受完美新鲜“冻力”,美的冰箱芯节能系列,刷新历史,震撼上市!

|  |   |
|--|---|
| <p><b>550WKGPMA璀璨红</b></p> <p>零售价:8999元<br/>节能补贴:400元</p> <p><b>直降 600</b></p> <p>活动价:7999元</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>璀璨红彩晶玻璃外观</li> <li>立体风冷循环制冷系统</li> <li>0.88度超低日耗电量</li> </ul> | <p><b>216升节能三门电脑冰箱</b></p> <p>零售价:3299元<br/>节能补贴:260元</p> <p><b>直降 540</b></p> <p>活动价:2499元</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>中门变温区, -7~10℃可调</li> <li>超大LCD触控+触摸感应按键</li> <li>微电脑多功能模式控制</li> </ul> |
|--|---|

